

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Виловатых Анны Вячеславовны «Военно-политические процессы в Кавказском регионе и их влияние на безопасность Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Автореферат диссертации Виловатых Анны Вячеславовны посвящен теме, которая предопределяет значительный интерес в военно-политологической науке. Не вызывает сомнения актуальность темы исследования «Военно-политические процессы в Кавказском регионе и их влияние на безопасность Российской Федерации», так как исследование роли военно-политических процессов и формирование системы региональной безопасности на Кавказе являются в настоящее время проблемами, которые, в свете эскалации конфликта в Нагорном Карабахе, имеют прежде всего важное практико-ориентированное значение.

Согласно автореферату в основу диссертационного исследования положены результаты серьезной теоретической проработки основных теоретико-методологических подходов к исследованию военно-политических процессов, а также массив эмпирических данных, полученных в ходе проведенного А. В. Виловатых контент-анализа документов (автором диссертационной работы проанализированы международные нормативные правовые акты, ратифицированные РФ, доктрины и концепции государств Кавказского региона как в области национальной безопасности в целом, так и в части отдельных ее составляющих) и экспертного опроса «Военно-политические процессы в Кавказском регионе и безопасность России» (в экспертную группу вошли 40 российских и зарубежных экспертов, представляющих академическое сообщество, исследовательские центры, аналитические структуры, а также федеральные и региональные органы власти России). Полагается, критерию эффективности исследовательской работы диссертанта способствовали правильно избранный методологический

подход, корректный научный анализ собранного теоретического и эмпирического материалов, репрезентативное представление данных проведенных им исследований. В целом же, применение в политологическом изыскании методов исследования смежных социально-гуманитарных наук позволило обогатить данную диссертационную работу, что, несомненно, выделяет ее из ряда подобных.

В автореферате обстоятельно показаны противоречия современного этапа формирования системы региональной безопасности в Кавказском регионе, в ходе которого, как отмечает автор исследования, перевес не всегда оказывается у Российской Федерации. В этой связи импонируют предложения А.В. Виловатых, касающиеся формирования адекватной региональной стратегии и политики российского государства в данном регионе. Представляется важным вывод диссертанта о том, что для надежного обеспечения безопасности России и с точки зрения нейтрализации внешнего конкурирующего влияния на Кавказе, отношения со странами региона целесообразно выстраивать исходя из политических и экономических интересов государства, тогда как военная составляющая политического курса должна служить обеспечивающей базой достижения национальных интересов Российской Федерации.

Судя по автореферату А. В. Виловатых, исследование «Военно-политические процессы в Кавказском регионе и их влияние на безопасность Российской Федерации» представляет несомненную теоретическую и практическую ценность, а ее автор показал себя творческим и профессионально зрелым исследователем. Результаты работы апробированы на научных мероприятиях российского и международного уровня, опубликованы в статьях в научных изданиях, входящих в перечень ВАК. Для углубленной разработки темы диссертации А.В. Виловатых удалось выполнить и реализовать научно-исследовательскую работу (шифр «КАВКАЗ»), объем которой составляет 3 а.л.

В качестве замечания по автореферату отметим, что в списке публикаций по теме диссертационного исследования отражен не полный перечень публикаций А. В. Виловатых. Указанное обстоятельство, впрочем, не влияет на общую положительную оценку автореферата.

ВЫВОД: изучение автореферата А.В. Виловатых на тему «Военно-политические процессы в Кавказском регионе и их влияние на безопасность Российской Федерации» позволяет сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом. Автореферат написан доказательно, ясным научным языком. Структура и логика изложения выглядят в полной мере обоснованными. Автор диссертационного исследования – Виловатых Анна Вячеславовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Кандидат философских наук, доцент
начальник Научно-исследовательского центра (социологического)
Вооруженных Сил Российской Федерации

Л.В.Певень

«27» апреля 2016 г.

Главное управление по работе с личным составом
Вооруженных Сил Российской Федерации
г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 26/40

Исх. № 172/1/ 3045

*Гор.тверждаю норминность
нормис Л.В. Певень*

*Отвественный за работу
с всеми личными кадрами в Генерале РФ
портнаковскик*



С.Рябенко

Верно: главный эксперт
отдела 1 управления
главного управления по работе
с личным составом ВС РФ
подполковник С.Рябенко
27 апреля 2016 г.